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                                      Personalitatea 
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     Personalitatea reprezintă sistemul însușirilor stabile și specifice unei ființe umane care își pun amprenta asupra manifestărilor psihocomportamentale ale acesteia. Ea face parte din conștient, alăturându-se curentului existențialism, în cadrul căruia ființa umană învață și face concluzii în urma experienței personale, adică o experiență calitativă. Fiecare individ are o personalitate unică și originală care se exprimă în modul propriu, concret și irepetabil de a fi, de a gândi, de a acționa și de a simți. Există unele trăsături tipice de personalitate care sunt proprii tuturor oamenilor indiferent de timp și de loc, cum ar fii: modul în care un individ i intră în contact cu alte persoane, modul în care acționăm în unele momente și deciziile pe care le luăm, comportamentul pe care îl avem în diferite cirmunstanțe, toate acestea ne evidențiază personalitatea.
    Personalitatea nu este formată de la naștere dar se poate spune că începe la naștere, iar procesul devenirii ei continua de-a lungul întregii vieți sub influența mai multor factori. Ereditatea  joacă un rol important în conturarea personalității. Îl același timp, personalitatea se formează în contextul relațiilor interpersonale și sociale. Prin urmare omul este considerat o ființă bio- psiho-socială. 
Sunt de părere că ereditatea joacă  un rol foarte important în privința formării personalității mai ales de la vârste foarte fragede, cum spune si studiul următor: “ Dacă trăiesc în teamă, copiii învaţă să fie anxioşi”; “Dacă trăiesc în gelozie, copiii învaţă să simtă invidia”;
“Dacă trăiesc în laudă, copiii învaţă preţuirea”; “Dacă trăiesc în acceptare, copiii învaţă să iubească”; De aceea sunt de părere că este foarte importantă gândirea  părinților  în creșterea copiilor deoarece aceștia vor prelua gesturile, comportamentul și poate chiar și personalitatea părintelui care îi este în fată. Cum spun și citatele de mai sus dacă cu un copil este crescut în iubire el toată viața să învețe să iubească , dar desigur își va dezvolta personalitatea si cu alte calități sau defecte, deoarece om fără defecte nu există.  
    Pe de altă parte mediul reprezintă totalitatea influențelor naturale și sociale, fizice și spirituale, directe și indirecte, organizate și neorganizate care constituie cadrul în care ființa umană se naște, trăiește și se dezvoltă. Există două tipuri de medii, mediul natural care cuprinde condițiile de climă, relief ,vegetație și faună, atunci când condițiile de mediu sunt favorabile individul se dezvoltă normal iar când sunt mai puțin favorabile pot apărea dificultăți în dezvoltarea sa. Și mediul social care influențează dezvoltarea individului prin calitatea mediului, condițiile sociale favorabile, organizarea socială democratică, relațiile interpersonale și pe profesionale. Mediul în care trăiește un individ poate afecta foarte mult comportamentul și chiar personalitatea acestuia deoarece se adaptează la “ cercul” in care se află,  cu toate că acesta mai are pe lângă și trăsăturile ereditare primite încă de la naștere. Cred că contează foarte mult mediul în care o persoană se află deoarece acesta automat va prelua comportamentul celor din jur, formându-și personalitatea după modelul pe care îl vede, cu toate că in dezvoltarea umană joacă un rol foarte important si educația.
   Între factorii și condițiile care intervin, trei sunt considerați fundamentali , în sensul că lipsa lor ar compromite sau chiar ar face  imposibilă dezvoltarea psihică, aceștia sunt: ereditatea, mediul și educația.
Toți acești trei factori sunt foarte importanți pentru dezvoltarea personalității  unei persoane, sau mai bine spus pentru dezvoltarea umană, chiar dacă astăzi am vorbit doar despre ereditate și mediu, am înțeles că ambele sunt fundamentale și trebuie înțelese în așa fel încât fiecare individ să-și dezvolte o personalitate corectă și care să îl avantajeze, încât să aibă un comportament de respectat.
